

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Бабуры Елены Васильевны**  
**на тему «Особенности ресурсов психологической устойчивости и**  
**самоактуализации при различных уровнях дезорганизации личности»**  
**представленной к защите на соискание ученой степени кандидата**  
**медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия**

Анализ материалов автореферата диссертации соискателя позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование подготовлено на актуальную тему, так как до настоящего времени не достигнуто единства в разработке клинической типологии и этапов формирования дезорганизованной личности у больных, особенно психотического спектра. При описании структурно-содержательных характеристик дезорганизованной личности больных психотического и невротического регистра отсутствует глубокий анализ механизмов качественного стратегического планирования (копинг-стратегий) и деструктивных изменений идентичности и личностных ресурсов.

В этой связи, одной из существенных проблем, которые решаются в том числе в диссертации соискателя, является методологическое разработка и оценка эффективности системы субъективно-личностного восстановления больных с невротическим и психотическим уровнем психического функционирования.

Согласно результатам, представленным в автореферате, можно говорить о том, что диссертационное исследование содержательно раскрывает новизну и практическую значимость проблемы в рамках заявленной темы исследования.

Важным результатом исследования автора является модель экзистенциально-личностной реабилитации, сфокусированной на субъективной сфере (внутреннем мире) пациентов с различными формами дезорганизации личности (независимо от конкретных и довольно условных

диагностических категорий) и включавших различные тренинги совладания с трудными жизненными ситуациями

Достоверность результатов, изложенных в диссертационной работе, обусловлена достаточным объемом репрезентативного клинического и медико-статистического материала (обследовано 150 человек), использованием современных средств и методов исследований в соответствии с поставленными задачами, выбором адекватных методов статистического анализа полученных данных. Положения, изложенные в диссертации, базируются на полученных данных и соответствуют материалу, представленному в публикациях (8 печатных работ).

В целом, в качестве общего вывода по автореферату следует отметить, что диссертационное исследование носит характер законченной научной работы и одновременно имеет прикладное значение; отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 № 842 (с изменениями), а также установленным п. 2.2 для соискателей ученой степени кандидата наук «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 №2-14 с изменениями, а ее автор, Бабура Елена Васильевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Зав. кафедрой психиатрии, наркологии, психотерапии  
ФГБОУ ВО ИвГМА Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор

А.В.Худяков

